

**MURCIA**  
**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
 España, 12.00 pes. | América, 15.00 pes.  
 Los números se reciben en la Administración, día y noche.  
**EDICIÓN DE LA MAÑANA**

# El Liberal

**MURCIA**  
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
**CRÉDITO PÚBLICO, 1.**— Teléfono, 63  
**25 EJEMPLARES, 1,75**  
**NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS**

**SERICICULTURA**

## Avance del fallo a un trabajo científico español

Como consecuencia del II Congreso europeo de la seda, celebrado en Milán, durante el mes de Junio último, fueron muy discutidos por las primeras figuras de la sericultura europea, los trabajos del profesor Gaspar Baleriola, de Valencia, que se presentó en Milán, sin más protección que sus recursos personales, y con sus ideales puestos al servicio de España; siendo el único sericultor español, que intervino en los debates de las cuestiones científicas de Europa, destacándose por su tesis en favor del profesor A. Paillot, sobre la herencia de la fiadidez y rebatiendo los argumentos del profesor Aquino, en el torneo caballeroso de fuerzas científicas de la sericultura europea, intervino pues un español, dejando a buena altura el concepto, que de España debe tenerse en todas las manifestaciones del progreso.

Presentó además el profesor Baleriola, un acabado estudio, sobre la posibilidad de haber logrado aislar y cultivar el germen de la Atrófia Parasitaria del insecto de la seda, que se recibió con la mayor hostilidad posible, como se recibe siempre en los altares de la Ciencia, todas las primicias de luz sobre las tinieblas, y se nombró una comisión francesa e italiana para dictaminar.

Se recibe ahora el informe del ministerio de Agricultura francés, por intermedio del «Institut des Recherches Agronomiques» y de la «Station Entomologique du Sud-Est», establecido en «St-Genis-Laval», que dice así:

«Mr. le Prof. Gaspard Baleriola. Hemos estudiado el cultivo que usted nos entregó en Milán, y podemos afirmar, con toda conciencia, que no se trata de un cultivo parásito del gusano de seda a causa de la pebrina.—Debemos reconocer que el microbio es extremadamente tóxico para el gusano de seda, pues este muere, por ingestión en menos de 24 horas. Esta particularidad es suficiente para afirmar que nada tiene de común con el Nosema Bombycis, donde la acción patógena es mucho más lenta. No se ha encontrado en el organismo del gusano de seda enfermo, los elementos característicos del ciclo biológico de este Nosema. El microbio que usted ha podido cultivar y aislar, puede ser interesante, como auxiliar en la lucha contra los parásitos de las plantas cultivadas. Tiene usted inconveniente que se hagan aquí, algunos ensayos en este sentido. ¿Tiene usted publicada alguna cosa a este particular? Tenemos mucho gusto en comunicarle este avance del trabajo efectuado y puede usted estar seguro de creer que le enviaremos nuestros sentimientos más cordiales y devotos.—A. Paillot.

De este interesante informe puede deducirse:  
 1.º Que se afirma, no se trata del cultivo del germen; de la Atrófia parasitaria.  
 2.º Apesar de ello, se reconoce oficialmente, por tan alto Centro científico de Europa, que es un microbio extremadamente tóxico para el gusano de seda y que muere en menos de 24 horas.  
 3.º Que precisamente esa particularidad de rápida intoxicación, es suficiente para afirmar, que nada tiene de común, con el Nosema, cuya acción patógena es mucho más lenta.  
 4.º Que no se han encontrado en el organismo del gusano de seda enfermo, elementos característicos del ciclo biológico específico.  
 5.º Que el microbio en cuestión, puede ser interesante, como auxiliar en la lucha, contra los parásitos de las plantas cultivadas.  
 Si es un microbio extremadamente tóxico, para el gusano de seda, o estamos frente a una nueva y terrible enfermedad de este precioso insecto, o estamos frente a la vieja y terrible Atrófia parasitaria. Prácticamente no se conoce más enfermedad asoladora, que la Atrófia, cuyo germen se ha denominado Nosema Bombycis.  
 Esta afirmación induce a creer, que estamos frente al verdadero germen de la Atrófia parasitaria.  
 La rápida intoxicación, no es suficiente para negar la existencia del Nosema. Los gérmenes acumulados por millares de millones en el cultivo puro, puesto a estudio, pueden ocasionar esta rápida intoxicación, ya que la acción patógena hoy conocida, es la provocada por gérmenes ambulatórios, en cantidad mucho menor que los

**NUESTROS ARTISTAS**

## UN IMAGINERO

Por la tarde. El azul del cielo, francamente prodigioso, está a trechos manchado por unas cuantas nubes que en un cuadro juzgaríamos tontamente situadas.

Nos dirigimos a casa de Carlos Rodríguez, o sea el Bertini de los imagineros españoles. La casa, como una canarieta, está pintada de alegres verdes. Nuestra primera visita es para el cuarto de las cabezas cortadas; cabezas trágicas de cuencas vacías, desesperanzadas en su inquietante esperar a que este buen brujo de Carlos los ponga ojos de cristal, sombreados con pelo dorado de mara o de León si se trata de santos barbados. Fuera, sobre los bancos, torsos de madera, donde los aprendices, con gesto de sayones, embutirán los cuellos a golpes de mazo.

Por la ventana, un huerto. El despacho; en el techo, un fondo terriblemente negro y alegorías siderales. En el suelo, una santita terminada: Santa Margarita María de Alacoque, monja de Francia. El rostro está soberbiamente enmarcado por la curva blanca de la toca, que cierra sobre la frente el galón de oro del velo. En las manos—estas manos que no habrá jamás que adelgazar—una cartulina en cuyo centro hay un corazón bordado en rosa y rojo. Está muy bien este corazón, bordado acaso por la Madre Angustias. Es de maravillar la sutileza del cruzado y cómo están entretreídas las iseraciones. De surgir un movimiento contra los conventos de España, yo seré de los que pidan se respete el de Santa Isabel...

Ha llamado a la puerta Atienzar, el pintor de los paisajes musculosos. Saludamos a la gentil santita de la Visitación de San Vicente de Paul. Una efusiva felicitación al maestro. Y otra vez en la calle. El malecón, en frente, diríase una cinta sobre los árboles.

JOAQUIN

**DEL TRIBUNAL SUPREMO**

## Una sentencia de interés para la vega

Con fecha 29 de Septiembre último se ha dictado sentencia resolviendo el pleito contencioso-administrativo interpuesto a nombre de los Ayuntamientos y Heredamientos de las villas de Molina, Alguazas, Ceutí y Lorquí, contra la Real Orden de 7 de Octubre de 1924 por la que se concedió aprovechamiento de aguas del río Segura para usos industriales a don José Gil Martínez.

La citada resolución del Alto Tribunal revoca la expresada Real orden estimando en todas sus partes las reclamaciones de los concurrentes que han sido defendidos por el decano del ilustre Colegio de Abogados de esta capital don Emilio Díez de Revenga.

Consideramos de gran interés para las Vegas del Segura esta sentencia que delimita los derechos de los regantes y garantiza sus respetables intereses.

Suscribase a **EL LIBERAL** 2 ptas. al mes

**EDITORIAL LEVANTE**

## Concurso regional de belleza

En el Concurso regional de belleza femenina organizado por la Editorial Levante, en cooperación con la Prensa, ha obtenido la representación de Cartagena por brillantísima mayoría de votos, la bella y distinguida señorita de aquella ciudad Blanca Manzanares.

El prestigioso publicista y comandante del regimiento de Cartagena don Oscar Nevado de Bouza, ha visitado, en nombre de la Editorial Levante, a la bellísima Blanquita Manzanares para darle cuenta del resultado de la votación, y la señorita Manzanares ha tenido la gentileza de ceder uno de sus retratos, verdadera obra de arte que será altamente reproducida en el Almanaque de la Editorial.

# EL ESPÍRITU COSMOPOLITA

Uno de los personajes de Ibsen, Peer Gynt, al ser preguntado si era noruego, da esta contestación:

—Por nacimiento, sí; pero soy ciudadano del mundo por elección. Yo debo mi prosperidad a América, mi biblioteca a los jóvenes escritores de Alemania, mis costumbres a Francia. Y Francia, además, me ha enseñado la alegría, la risa, el escepticismo; Inglaterra las ideas del trabajo; los judíos la paciencia; los italianos el «dolce far niente»; los suecos, en fin, la energía.

En esa frase del gran dramaturgo se encierra la fórmula del cosmopolitismo moderno. Bien es verdad que ya en remota edad Dante Alighieri escribía esta otra frase profunda: «Nosotros, cuya patria es el mundo...»

Sin embargo, hay que reconocer que a cada cambio de época corresponde una nueva manera de pensar y de sentir. En nuestros días es indudable que los pueblos ponen un común esfuerzo para marchar unidos hacia la aurora de los tiempos futuros. Los intelectuales de todos los países se reconocen como hermanos en idealismo. La cultura de los espíritus tiende cada vez más, con perseverante ahínco, a borrar las fronteras, proclamando que las ideas no tienen nacionalidad y que son el patrimonio universal de todos los hombres. El sueño de las generaciones nuevas es colocar por encima de todo el alma humana libre de toda clase de convenciones sociales, idéntica en todas las razas. El intelectualismo contemporáneo, que tiene a su servicio los constantes progresos de la ciencia y la cada vez más activa desnaturalización de las letras y de las artes—lo mismo la música, que la pintura, que el teatro y la novela—, es profundamente cosmopolita.

Las nuevas condiciones de la vida, facilitando todas las comunicaciones, tanto materiales como espirituales, han contribuido a la orientación del alma moderna hacia una cultura cosmopolita, una cultura que ya no puede ni llamarse francesa, porque actualmente le van todas esas culturas parciales sus aportaciones respectivas a una cultura común, a una cultura única. Los viajes, la facilidad de los desplazamientos individuales y en masa por las corrientes emigratorias han traído una mezcla de razas, una fusión de razas—mediante aquel «crisol» de los países nuevos de los que hablaba Israel Zangwill—, y esas expatriaciones, voluntarias en los viajes, forzadas en las emigraciones, han proporcionado a los seres curiosos de la vida la inmensa variedad de las sensaciones ante los múltiples y diversos aspectos de la existencia al contacto con los espíritus al parecer más contrapuestos, y a la vista de los espectáculos más diferentes. A medida que la comprensión aumenta, se despierta en los espíritus el ansia espoleadora de conocer por todos los mundos toda la vida de todos los seres. La curiosidad es el gran estimulante del espíritu a la hora presente y es el resorte principal del cosmopolitismo moderno. Hay un anhelo vivo de verlo todo. El asiático se trasplanta fácilmente en tierras americanas; el europeo se aclimata en África o en Australia. Los unos sienten la «comedia» de conocer las huellas de las civilizaciones milenarias en Egipto o en la India, y otros quieren saciarse con el vértigo de las grandes actividades actuales en esas inmensas colmenas humanas,

**DEL EXTRANJERO**

## Un relato pintoresco

14, a las 3 t.  
 París.—Bajo el título ridículo de «El torreador neurasténico» un importante periódico parisien hace un relato ludibrico de una corrida de reses bravas celebrada en una importante capital española.

El relato ridiculiza a los toreros, expresando el gran pánico de que estaban poseídos. Añade que en vista de que ningún torero se arrojaba al toro saltó a la arena un aficionado y con un puñal mató a la fiero, salvando así el honor de los toreros.

**EL ENSANCHE**

## LA VERDAD ANTE TODO

Ni para quienes conocen el hecho, ni para mí, tiene explicación lógica que, constando documental-mente acreditado, cuando se habla del ensanche de Murcia por la parte Norte, cuando se contesta respecto del mismo, aunque sea en sentido informativo, se diga y se argumente cosa distinta de lo propuesto y ofrecido en la exposición-proyecto al Municipio, en que consta todo consignado clarívidamente.

No se, si este sucedido, para los señores de la unión evangélica, para quienes dominan la Sagrada Teología de Santo Tomás de Aquino, o de aquellos defensores de la del pacienzudo San Agustín, será faltar al octavo precepto de la Ley Natural, pero para mí es cosa muy parecida.

Es un hecho cierto, pueblo soba-rano, que se ha dicho y afirmado que, se contrae mi proyecto del ensanche de Murcia, a proponer al Municipio, una vía pública que sirva de entrada a la nueva estación del ferrocarril de Murcia, a Mula y Caravaca, que está en pugna con un proyecto probado por la Corporación Municipal.

Seguramente, quienes así proceden deben ser competidores de los periódicos locales «La Verdad» y «Levante Agrario», como justificación evidente de que las cosas se aprecian y estiman según el color del cristal con que se miran, la intención dolorosa que se ven, o como la determina el egoísmo provincial de la ignorancia, el atrevimiento, la falta de estudio de ellas, o el interés particular muchas veces ajeno.

Es mi propósito, por el cariño que le profeso a la tierra en que he nacido (alguien no está en igual caso) que bien lo merece, luchar y trabajar por su engrandecimiento y prosperidad, defendiendo el proyecto del ensanche hasta conseguir que la Corporación municipal, acuerde llevarlo a efecto, por la parte Norte de Murcia, ora aprobando y ejecutando el presentado por mí, ora otro con la ampliación que requiera, nunca más reducido; ratificando en este lugar para los sordos de corazón y ciegos de Alma, que para su ejecución por muy extenso que sea el proyecto, (que le parece esto a «El tiempo») se hallan dispuestos a que se haga cuanto consta consignado en aquel, quienes amantes de la ciudad siete veces coronada, no les preocupa para nada los cientos de miles de pesetas que sean necesarios gastar en urbanizar la parte Norte de la capital. Murcia lo merece así, y por Murcia se las gastan aunque fueren muchas más.

Para conocimiento exacto de persona residente en esta localidad contados días, manifiesto: Que mi propuesta y oferta al Consejo murciano, está integrada en utilizar para edificaciones y vías públicas DOSCIENTOS DIEZ MIL METROS DE TERRENO CUADRADOS, y como esto llevará forzadamente consigo la ocupación de los residuos de las propiedades expropiadas, se hará alcanzar la cifra de metros para la urbanización del ensanche

## Funeral por el señor Jara Carrillo

El celebrado en la mañana de ayer en la parroquia Iglesia de San Bartolomé-Santa María, sufragado por nuestro Conservatorio, resultó en un todo brillantísimo.

El grandioso templo se hallaba profusamente iluminado, predominando el título, que con sus paños fúnebres daban al acto gran solemnidad.

La orquesta que tomó parte en el funeral, fué dirigida por el maestro de Capilla señor Larroca. La presidencia, en unión del señor Sánchez Jara, sobrino de nuestro malogrado director, fué ocupada por los señores don Emilio Díez de Revenga, don Isidoro de la Cierba y Peñafiel, don Manuel Massotti y don José María Arnáez.

En los bancos laterales, entre otras personas cuyos nombres sentimos no recordar, vimos al Claustro en pleno y personal de secretaría del Conservatorio, señor marqués de Rozalejo y representantes de la Prensa local.

Terminada la fúnebre ceremonia, los asistentes a ella reiteraron al señor Sánchez Jara el pésame más sentido por la pérdida que todos lloramos.

## LA BOLSA

(Cotización del día 14)

Interior,	71'15
Amortizable 5 por 100,	94'00
Amortizable 4 por 100,	87'50
Banco de España,	621'00
Tabacos,	202'00
Franco,	22'90
Libras,	28'39
Dólares,	5'83
Liras,	32'10
Franco suizo,	112'50

**FICHAS**

## Un papel para la niña

En los años en que el género chico se encontraba en su apogeo trabajaba en Madrid una segunda tiple muy fina, muy bonita; pero tan delicada de salud que con frecuencia fallaba a las representaciones.

Sin embargo de eso, su buen padre tenía siempre asediados a los autores, pidiéndoles un papelito para su niña.

«Es preciso ayudar a Matildita!»—decía el padre.—«Vale mucho pero nunca se acuerdan ustedes de ella en los repartos!»

Y así un día y otro día, traía mareados el buen señor a los autores de la casa pidiéndoles un papelito para su niña.

Una noche, en el momento de empezar la representación, avisaron que Matildita estaba enferma y no podía trabajar.

«¿Pero qué tiene?»—preguntaron algunos autores.

«Una disenteria crónica»—contestó el avisador.

«¡Acabáramos!»—dijo el chispeante autor Ricardo Monasterio.

«¡Ahora me explico por que su padre nos pide tanto, un papelito para su niña!»



**EL SEÑOR**

## Don Juan Antonio Sevilla Contreras

Ha fallecido en la madrugada de hoy  
**habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica**  
**R. I. P.**

Sus afligidos hijos don Jesús, don Juan Antonio, doña María Jesús, doña Juliana, don José, doña Isabel y doña Consolación; hijos políticos doña Dolores Cascales Pérez, don José García Olmos, don Manuel Cougeiro Benedito, don Manuel Balibrea Olivares y don Teodoro Molina Estrada; hermanas, doña Josefa, doña Encarnación y doña María Jesús; hermano político, don José Marco Montesinos; sobrinos, sobrinos políticos, nietos y demás familia.

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Juan Bautista: el primero a las cuatro de la tarde de hoy y el segundo el próximo lunes 17 a las diez de su mañana, anticipándoles por ello las gracias.

Murcia 15 de Octubre de 1927.

Casa mortuoria: Ceballos, 10.—No se invita particularmente.

INFORMACION REGIONAL

FUENTE-ALAMO

zálbez Rodríguez, director del Laboratorio Municipal.

[Ha muerto Pedro Jara]

Con acerbó dolor hemos leído en la Prensa española los planiferos artículos por su muerte, haciendo asomar a nuestros ojos lágrimas de fraternal ternura.

Desde el seno de nuestro corazón hemos experimentado la más honda pena por la temprana muerte del cantor rey de la vega murciana, con quien desde hace 34 años contrajimos estrechos lazos de sincera amistad, encontrándole siempre con igual vehemencia del amigo del alma.

LORCA

De Teatros

En el Guerra, la compañía de Luisa Guerra, sigue obteniendo grandes éxitos. El miércoles en la noche pusieron en escena la obra «Hay que vivir» y el jueves «La Hija de los Dolores».

Actualidades

En este Salón se está proyectando la gran película «El Capitán Blood», una de los mejores del film francés, la cual debe repetirse por interesarlo así el público en general.

Noticias

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta, donde pasó unas horas, al Padre provincial de los Carmelitas, residente en Barcelona.

Fiestas

En la ermita de San Roque se han celebrado las fiestas cívico-religiosas por la Virgen del Pilar, patrona de los Cuerpos de la guardia civil y Correos.

El comandante de este puesto don Basilio García Caro y los guardias que lo integran, han puesto gran empeño en estas fiestas, levantando arcos de verde follaje y anunciándolas desde la víspera con disparos de voladores, traças, repique de campanas y elevación de globos, invitando a las autoridades.

Tras el evangelio de la solemne misa, nuestro celoso párroco don Juan Castillo pronunció un elocuente discurso de tonos altamente patrióticos.

Felicitemos a los señores del benemérito cuerpo de este puesto, que llevados de la acendrada fe a su patrona, han logrado con éxito conmemorar su día, congregando en aquel lugar gran número de fieles.—C.

LA UNION

La emigración

Cada día que pasa se ven obligados a abandonar esta ciudad algunas familias, a quienes la vida se les hace imposible por la falta de trabajo.

Todos sus esfuerzos encaminados a ganarse el pan, resultan infructuosos, y han de marchar en peregrinación dolorosa hacia tierras más hospitalarias, siendo la nuestra tan excepcionalmente rica.

Desde luego, hace muchos meses que partieron de aquí los cientos de individuos y de familias de los agricultores de Murcia y Almería, vendidos cuando el alza reciente en el precio de los minerales.

Ahora nos abandonan los mineros viejos, queremos decir los trabajadores especializados en la industria, que han sido mineros siempre y que se mantienen en La Unión mientras les es posible.

Cuando la paralización posterior a la guerra, nuestros obreros marcharon casi en masa a Barcelona; la situación de la capital catalana era próspera, y allí se acomodaban fácilmente en múltiples actividades manuales; hoy el proletariado unionense carece de esa solución, pues el quetismo industrial en toda España hace de la busca de trabajo un problema difícil.

Si se acometiesen pronto las magnas obras del Távilla y las condeiciones derivadas, se crearía un foco de trabajo muy importante donde habrían de ocuparse tantos y tantos brazos honrados que en la hora presente permanecen inactivos.

Ha llegado de Cieza el joven dependiente de comercio don Antonio Cánovas.

Llegó de Barcelona nuestro paisano don Francisco Pagan Cervera, quien visita una importante casa de la ciudad Conal.—C.

ALICANTE

De Sociedad

Salió para Madrid, acompañado de su distinguida señora, don José Guardiola Ortiz, presidente del Ateneo.

Con su distinguida señora ha regresado de París don Ruperto Mascarrón Domenech, ingeniero de Distribución Eléctrica Alicantina.

Marchó a Cieza don Luis Gon-

Murcia, y su primera actuación en ella frente a un equipo de los méritos del visitante, motivos más que sobrados para que la afección en masa acuda el domingo al stadium de la Condomina.

En el campo del River

Nos comunican que en la mañana del domingo se celebrará en el campo del River un encuentro amistoso entre el Betis local, que tan excelentes partidos está haciendo, y el Murcia Sport Club.

El partido comenzará a las nueve de la mañana, y la entrada al campo será gratuita.

El campeonato de tennis Terminadas ya las obras que se estaban realizando en el campo de tennis, se ha acordado dar comienzo al campeonato local entre los socios el día 17 de actual. En la tarde de dicho día y hora de las cuatro deberán concurrir al campo de tennis los que van a tomar parte en el concurso anunciado.

Esperamos ver muy animadas las tardes de los días de lucha, que serán todas, a continuación de dicho día 17, y ver empuñadas partidas dado el interés con que lo han tomado los jugadores.

Como el vasco que se ahogó en Mar del Plata...

Un instrumento que bien pudiera llamarse «la tenaza universal», ha hecho su aparición en Inglaterra. Lo mismo sirve para sacar una muela que para ajustar una tuerca floja de una bicicleta, siempre que dicho instrumento esté en manos de un experto «mecánico dentista».

Tal es lo que se dice de un señor Alexander Frederick Stratford, quien se encuentra detenido, bajo la acusación de practicar la odontología sin autorización y sin título que lo capacite para ello.

Había convenido con Stratford que me arreglara la dentadura—declara un peón caminero, que es el que ha denunciado al dentista apócrifo, haciéndole detener.—Vino a mi casa en una bicicleta y, después de inyectarme en las encías una especie de líquido que tenía un gusto horrible, me sacó algunas piezas de la boca. Otras que, después de varios tirones, observé que no salían, las dejó displicente donde estaban, una de ellas a medio sacar. Cuando salió de mi casa, observé que una tuerca de su bicicleta se había aflojado, y la apreté con las mismas tenazas que había usado para sacarme las muelas y dientes. Desde que me anduvo en la boca ese hombre, me encuentro enfermo.

Stratford declaró a la policía, que su profesión era la de «mecánico dentista», pero que los documentos que probaban su identidad se le habían caído al agua con la cartera, al quitarse el saco, un día, mientras pescaba. Y la policía, que parece no querer saber nada de «papeles mojados», lo ha condenado a pagar una multa de diez libras esterlinas y abonar otras veinte a su víctima como indemnización de los destrozos que le produjo en la boca. Además, Stratford fué amonestado severamente, prohibiéndosele que continúe practicando la odontología y aconsejándole que use las tenazas solamente para apretar las ruedas de su bicicleta, y que cuando se caiga al agua salve los papeles, como aquel vasco, no sabemos si de Olavarría, que se ahogó en Mar del Plata, pero salvó la ropa...

Las chicas se arreglan entre ellas

La moda de la melenita no es todo rosas para las chicas que la han adoptado, que puede decirse que son el cien por ciento. Además del gasto que les ha aportado el tener que hacer uso periódico de los servicios del peluquero, la moda tiene otras pequeñas exigencias que han aumentado en no despreciable proporción el estipendio mensual de las muchachas y les ha ocasionado algunos trastornos en el presupuesto.

Pero la mujer está llena de recursos para todo y no ha tardado en hallar la solución del problema. En Londres, las chicas que trabajan en las oficinas, tiendas y grandes casas bazares, las empleadas se han agrupado, adquiriendo todos los títulos de peluquería necesarios y a la hora del almuerzo se turnan para arreglarse unas a otras la melena, gratuitamente y sin intervención de manos mercenarias, o sean las del peluquero.

Con este sistema se consigue un ahorro doble: el de la peluquería y, muchos días, el del almuerzo, aunque de seguir mucho tiempo con este sistema, mucho nos tememos que todo lo que ahora ahorran en esos dos renglones, tengan que pagarlo mañana en médico o farmacia.

Si tiene alguna duda para conseguir el regalo de la máquina de afeitar marca VALET, puede pasarse por esta Administración de EL LIBERAL y se explicará la forma de poderla adquirir.

Decorado expofeso para todas las obras.

CINE POPULAR

El simpático salón cinematográfico del populoso barrio de San Juan, con la variedad de interesantes películas que a diario presenta, se vé muy favorecido por el público.

Para hoy sábado, la empresa anuncia el estreno del interesante film «El mal de las espaldas», y para el domingo la super producción «El rey de Jauja» y la gran película cómica «La carcajada».

Don Pedro Jara Carrillo

No se logra alcanzar la popularidad solamente por el talento. Se adquiere también, y muy justamente, por la bondad.

La posesión de una inteligencia singularmente despejada, excepcional, causa en las muchedumbres la más adecuada admiración y envidia los más merecidos elogios. El hombre bondadoso, no solamente es digno de esa admiración y de esos elogios, sino que logrará, además, interesar el corazón de las masas y se hará dueño del afecto y cariño de éstas... Ahora unid estas dos cualidades, la del talento y la de la bondad, y calculad las extraordinarias proporciones a que puede llegar la popularidad de las personas que las poseen.

Este es el caso de nuestro llorado poeta, don Pedro Jara Carrillo. Se destacó siempre su personalidad, hasta adquirir un marcadísimo relieve social, por la brillantez de su talento, no solamente como fecundo e inspirado poeta, sino también como batallador periodístico; logrando alcanzar, en este último aspecto, el justo y merecido renombre de paladín de las causas justas.

El señor Jara Carrillo ha sido el poeta más murciano que hemos tenido. No hablo de regionalismo... Nadie, como él, ha cantado las bellezas naturales de nuestra huerta. Nadie, como el señor Jara Carrillo, ha puesto en sus estrofas, al cantar y evocar el tesoro esmeralda de nuestra vega, el entusiasmo, la entonación fervorosa y el cariño que él supo poner en sus versos sonoros.

Como periodista murciano, el señor Jara Carrillo dejó siempre bien sentada su pabellón. De su cariño por Murcia, hablan muy alto y con gran elocuencia sus diversas y numerosas campañas de Prensa, las cuales las sostuvo siempre paladín y bricisamente, frente al adversario y dentro de los justos límites de la razón. Luchó con el corazón y el cerebro por el mejoramiento cultural de esta tierra, y buena y honrosa prueba de sus triunfos son los Centros que a la constancia y justicia de sus campañas son debidos.

Como poeta, su fecunda y lozana inspiración le proporcionó resonantes triunfos en cuantas lides se presentó. Tanto y tan justos, que bien pronto su nombre alcanzó la popularidad merecida...

Respecto a sus cualidades personales, el señor Jara Carrillo fué siempre la banda personificada. Su trato afable, cordial y afable, fué la llave de oro con que logró penetrar en el corazón de los que lo trataron de cerca.

¡Acaso esta cualidad singular, de un mérito excepcional indudable, haya sido la engendradora de la oración más sentida y de la corona de más lozanas siemprevivas que se le haya ofrendado a la hora de su muerte!...

Juan de Dios MOLINA. Octubre de 1927.

DEPORTES

El campeonato regional

Continuando la celebración de los partidos del campeonato regional, el próximo domingo jugará en Lorca contra el titular el River Thader, y en Cartagena lucharán los dos equipos de aquella localidad.

Ambos encuentros, cada uno bajo un punto de vista, son interesantes, el de Lorca por lo que para ambos equipos supone con relación al campeonato en general, y el de Cartagena por ser la presentación oficial en la actual temporada de el titular de aquella ciudad.

El partido de Murcia

Aunque aquí no se celebre en dicho día partido de campeonato, tendremos un encuentro que habrá de igualar en interés a los del torneo regional y superarlo en cuanto a la clase de juego que dada la valía del equipo visitante es de suponer que presenciemos.

Desde ayer son nuestros huéspedes los jugadores del Sporting de Gijón que el domingo jugará con el Real Murcia en la Condomina en partido de los de la competición organizada por la Liga profesional entre los equipos que a ella pertenecen.

La presentación del Sporting coincide con la inauguración oficial de la temporada del Real

Sánchez Serrano, párroco de San Nicolás.

Han actuado como padrinos el prestigioso y acreditado procurador de estos Tribunales don José Salvat Rodríguez y la agraciada y elegante señorita Angeles Tomás Domínguez.

Después en la capilla que en dicha iglesia está dedicada al glorioso patriarca San José, profusamente adornado con luces y flores, se ha celebrado la Santa Misa en sufragio y piadoso recuerdo del alma del malogrado padre de la pequeña huérfana.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Emilia Sánchez Parra, esposa de nuestro amigo el médico de la Beneficencia municipal don Antonio Amorós Sánchez.

Al dar la enhorabuena a los dichosos padres, la hacemos extensiva a los abuelos, Viuda de Amorós y a nuestros amigos don Emilio Sánchez García y doña Encarnación Parra, haciéndonos partícipes del contento de toda la familia.

El próximo domingo en el correo marchará a Madrid y Orense, la distinguida señora doña Rosina Lamas-Carvajal de Salgado Biempica.

Hoy celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Teresa Rubio, esposa de nuestro apreciado amigo el competente lotrador don Eulalio Molina.

Con tal motivo reciba nuestra más cordial felicitación.

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que venía padeciendo, nuestro estimado amigo don Juan Llamas Amorós. Lo celebramos.

Libros y Revistas

Obras de Antonio Sacristán y Zabala CATEDRATICO

Para contables: Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición, 14 pesetas.

Para comerciantes: «Comercio y comerciantes». Nueva publicación de gran interés y utilidad, 5 pesetas. Editorial Pueyo. Arenal, 6, y librerías.

La escena y la pantalla

TEATRO ROMEA

Como hemos anunciado, mañana debutará en el Teatro Rómeya la compañía lírica Caballé-Vendrell, poniendo en escena la zarzuela «Los Gavilanes».

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices.—Amparo Alarcón, Anita Ariño, Amparo Cervera, Carmen Cervera, Elvira Frau, Mercedes García, Paquita Gallegos, María Teresa González, Amparo Romo, Amparo Saus, Araceli Tomás, Amelia Tomás, Victoria Tomás, Amparo Wieden, María Zaldivar.

Tenor, Emilio Vendrell. Baritono, Federico Caballé. Bajo cantante, Antonio Ripoll. Tenor cómico, Valeriano Ruiz París.

Tiples cantantes, Amparo Alarcón y Amparo Romo. Veintidos coristas de ambos sexos. Representante: don Domingo Montó.

Treinta profesores de orquesta. Actores.—Manuel Alós, Juan Baraja, Juan Barrabés, Federico Caballé, Luis Fabregat, Antonio Hervás, Rafael Herrero, Eli seo Penadés, Antonio Ripoll, Valeriano Ruiz París, Pedro Saura, Rafael Sanchez, Angel Taberner, Emilio Vendrell, Pedro Vidal.

Apuntadores: Manuel Dolader, José Navarro y Alejo del Peral.

Maquinista: José Pérez. Avisador: José S. Iniesta. Sastrería: Peris Hermanos. Decorado: A. Asensi. Pintor escenógrafo: Juan Morales.

Zapatería: López-Arbós. Atrecista: J. Puig. Peluquería: Botrell. Armería: Castellví.

Repertorio y estreos.—Doña Francisquita, Los Gavilanes, El Caserío, La Calejera, La Serrana, Bohemios, El Huésped del Sevillano, La Sombra del Pilar, Pícaros celos, Las mujeres son así, El Guitarrero, Doloreses, La Canción del olvido, La Reina Mora, Los Cadetes de la Reina, Las Bravías, Gigantes y Cabezudos, La Bejarana, La Leyenda del Beso, La Fiesta de San Antón, El Húsar, La Alegría de la Huerta, El Sexo Débil y todas las del repertorio antiguo y moderno.

Esta mañana a las once, ha tenido lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás, el bautizo de la preciosa niña, que hace días dio a luz felizmente la señora doña Carmen Salvat, joven viuda del probó y culto oficial de Correos don Luis Tomás Domínguez, víctima en la reciente catástrofe ferroviaria de Pulpí.

La recién nacida a quien se ha impuesto por nombre Josefina, ha recibido las regeneradoras aguas bautismales de manos del virtuoso e ilustrado sacerdote don Manuel

Coincide esta desaparición con la de un oficial de Marina que fué ayudante de campo del rey Fernando.

El tratado anglo-español Londres.—El «Dails Telegraph» declara hoy que el nuevo tratado de comercio anglo-español comenzará a regir en el mes de Marzo próximo.

Exposición de dirigibles Berlin.—Se anuncia para el año próximo la celebración de una exposición internacional de dirigibles.

Comunistas expulsados Moscú.—El Gobierno ha expulsado del partido comunista a 43 miembros que hacían la oposición, de acuerdo con Trostky.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 15 de Octubre de 1927.—Sábado.—Santa Teresa de Jesús.—Santa Tecla.—San Eudvigio.—Santa Aurelia y San Severo.

La Misa y oficio divino de Santa Teresa de Jesús, virgen, con rito doble mayor y color blanco Mes de Octubre.—Este mes consta de 31 días.—Está consagrado al Santo Rosario.

El toque de alba a las cinco de la mañana. El toque de oraciones a las seis de la tarde. El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cinco de la tarde. Día 15: En Carmelitas. Día 16: En Nuestra Señora del Rosario.

LA FIESTA TAURINA

Una tiesta

En el cortijo que en Nerpio tiene el ganadero don José López Chicheri se celebró días pasados una tiesta de becerros, a la que asistieron, entre otros señores de Murcia don Angel Romero, don Luis Saavedra, don Antonio Pascual, don Enrique Isía, don Joaquin Guerrero, el doctor Ferrz, don José Martínez Teller y don Amando Pérez.

La tiesta duró días, y en ella intervinieron los citados señores, los cuales demostraron sus «aptitudes» taurómicas, mostrándonos los más partidarios de las teorías de Cagancho, y los menos de la escuela de Juan Belmonte.

Los señores de López Chicheri colmaron de atenciones a sus invitados, los cuales regresaron encantados de su estancia en Nerpio.

La segunda de Zaragoza

Zaragoza.—Con gran animación se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Primero.—El toro es marso. Márquez comienza la faena con unos muletaos por bajo.

Después sigue toreando valientemente, realizando una faena adornada. Mata de media estocada baja (Oración).

Segundo.—Agüero lo recoge con tres buenas verónicas. En quites nada de particular. Agüero realiza una faena inteligente para dos pinchazos y una entera.

Tercero.—Barrera se luce al torear de capa. En quites son aplaudidos los tres espadas.

Con la muleta Vicente está valiente y adornado. Tras un pinchazo, clava medio estoque delantero.

Cuarto.—Llueve torrencialmente teniendo que suspenderse por breve tiempo la corrida. Cuando la lluvia afloja Márquez se dirige al toro, no pudiendo hacer nada con el capote por el estado del piso y las malas condiciones del astado.

Con la flámula realiza una faena breve y valiente deshaciéndose de su enemigo de una estocada baja. Quinto.—Agüero está vulgar con el capote.

El estado del rnedo impide todo lucimiento a los diestros. El bilbaino hace una faena de alino, matando de una estocada caída.

Sexto.—Barrera se hace aplaudir por unos lances buenos. Con la muleta está valiente y adornada, dando fin del toro y de la corrida de dos estocadas (Palmas).

Rifa de la Protectora

Número premiado el día 14 de Octubre

La actualidad política

La oficina de información de la Asamblea rectifica a "Le Temps"

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta" de hoy, entre otras que no ofrecen interés, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo sea cedido gratuitamente al Comité de la Feria de Muestras que ha de celebrarse en Navidad, el Palacio de exposiciones del Retiro.

Disponiendo que, de conformidad con el dictamen de la Junta Central de Seguros, se autorice a las compañías que los tengan hechos sobre la vida para obligar a los contratantes a pagar el importe de los reconocimientos médicos y de la póliza.

Recordando a las Delegaciones provinciales del Trabajo, los deberes que imponen las leyes sociales vigentes.

La nueva ley de imprenta. Madrid.—El periódico "ABC" se ocupa hoy de la ley de imprenta que va a ser estudiada por la Asamblea Nacional.

Dice que el principio esencial de una legislación de Prensa es la libertad.

Menos absurdo sería suprimir la prensa, que suprimir o atacar su libertad.

La previa censura, salvo el caso excepcional de una suspensión de garantías, no debe existir.

Somos partidarios del principio de máxima responsabilidad.

Termina propugnando por que se constituya un Tribunal especial, formado por magistrados y representantes de la prensa, encargado de juzgar los delitos de los periódicos y de los periodistas.

El regreso de Sanjurjo. Madrid.—"El Debate" de hoy publica un suelto oficioso diciendo que es prematuro hablar del definitivo regreso del general Sanjurjo a la península, como a la vida de campaña y el entusiasmo que tiene por la obra del Protectorado que viene realizando.

Una renuncia de Yanguas. Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha renunciado a su sueldo de catedrático de la Universidad Central.

No obstante, sigue explicando su clase diariamente.

Un párrafo de "Le Temps". Madrid.—El párrafo de "Le Temps" a que se aludió ayer en la reunión de la comisión de Gobierno interior, referente al acto de apertura de la Asamblea, dice así:

"Ante el temor de que la apertura diese lugar a incidentes, un millar de policías y varias compañías de Infantería se apostaron en los alrededores del edificio, impidiendo el paso a los transeúntes".

El regreso de Estella. Madrid.—En el expreso de Barcelona, procedente de Zaragoza, regresó esta mañana el jefe del Gobierno.

Le acompañaban el Alto Comisario general Sanjurjo y el ministro de la Guerra.

En la estación fué recibido por todos los ministros y alto personal de los Ministerios.

Después de saludar a todos se dirigió en automóvil al ministerio de la Guerra.

Despachando con el rey. Madrid.—A las once de la mañana llegó a Palacio el marqués de Estella, para despachar con el monarca.

Permaneció en la cámara regia hasta las doce y media.

A la salida manifestó que no había nada de particular y que había sometido a la firma del soberano numerosos decretos de distintos departamentos.

La audiencia del monarca. Madrid.—Esta mañana recibió el rey en audiencia a los generales Godet y Cómez Morato, éste último en visita de despedida, por marchar esta noche a Marruecos.

También recibió a una comisión de Regulares de Alhucemas, presidida por el coronel Herrador, que le entregó un álbum con fotografías del cuartel y poblado moruno de Segangan.

Información palatina. Madrid.—Esta mañana regresó de Zaragoza la infanta doña Isabel.

Los reyes salen esta tarde para la finca La Ventosilla, donde permanecerán dos o tres días.

La reina Victoria y sus hijas, según noticias que se reciben de Londres, marcharán a aquella capital a primeros de Noviembre, después de su estancia en Barcelona, para pasar allí una temporada.

Solicitud de audiencia. Madrid.—Los miembros que forman la Mesa en la Asamblea Nacional han solicitado una audiencia del rey para cumplimentarla.

El pretendiente del Trono. San Sebastián.—El infante don Alfonso de Orleans, hijo de la infanta doña Eulalia, ha sido interrogado acerca del propósito de los jaimistas de hacerle cesión de los derechos de pretensión al trono de España.

Don Alfonso dice que no sabe de esta noticia y tampoco la supone cierta, pues la legitimidad que los jaimistas entienden como tal se basa en la doctrina de la Ley Sálica y en el arreglo a ésta después de don Jaime, el heredero directo sería para ellos el actual rey de España.

El gobernador de Murcia. Madrid.—Continúa en Madrid el gobernador de Murcia.

Esta mañana celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Probablemente saldrá esta noche para Murcia.

El viaje de los reyes a Barcelona. Madrid.—Ha quedado señalada la fecha del viaje de los reyes a Barcelona.

Sus majestades saldrán de Madrid el día 20 próximo y permanecerán en la ciudad condal hasta el 2 de Noviembre.

Se proponen visitar Olot y Tarragona.

La inauguración de la Asamblea y la información de "Le Temps". Madrid.—Esta tarde se reunió nuevamente la comisión de gobierno interior de la Asamblea.

La referencia de lo tratado en ella la dió el señor Gay.

Este dijo que se había recibido una carta del señor Rollin, corresponsal en Madrid del periódico francés "Le Temps", en la que para justificar las inexactitudes que contenía la información de dicho periódico respecto a la apertura de la Asamblea, manifestaba que dicha información no la transmitió él, si no las agencias telegráficas.

El señor Gay dijo que se había comunicado a "Le Temps" la sorpresa de que había sido objeto, y que en lo sucesivo se hará lo mismo por la oficina de información de la Asamblea con todos aquellos periódicos que publiquen noticias relacionadas con ella y que estén equivocadas.

La labor de la Comisión. Con respecto a otros asuntos tratados en la reunión de esta tarde por la Comisión de gobierno interior, el señor Gay dijo que se había estudiado lo referente a personal y se había acordado no cubrir cuatro vacantes de taquígrafos, pues con los existentes había bastantes para las necesidades de la Asamblea.

Subcomisión de presupuestos. El señor Gay y el vicepresidente de la Asamblea, que forman la subcomisión de presupuestos, se reunirán mañana para ultimar el económico de la Asamblea.

Mañana, por este motivo, no se reunirá la comisión de Gobierno interior.

No se ha determinado la fecha de la reunión del presidente de la Asamblea, señor Yanguas, con los presidentes de las 18 secciones.

Primo de Rivera y Yanguas. El presidente del Consejo y el de la Asamblea, han conferenciado hoy extensamente de diversos asuntos relacionados con esta última.

Las jornadas médicas. El señor Recasens, Decano de la Facultad de Medicina madrileña y presidente del Comité organizador de las jornadas médicas, ha visitado al ministro de Marina para solicitarle que autorizara la asistencia a las mismas y a la exposición que se celebrará, a los médicos de Sanidad de la Armada.

El ministro le prometió fir-

mar cuanto antes la oportuna real orden.

También ha sido visitado el Director general de Comunicaciones para que se insale en la Facultad de Medicina unas oficinas de Correos y Telégrafos durante los días 18 al 23 del actual, en que se celebrarán las jornadas médicas.

Dicho señor dió inmediatamente las necesarias órdenes para que sea establecida.

Un artículo del "Heraldo". Con el título de "La libertad de la Prensa" publica en su número de esta noche el "Heraldo" un artículo, en el que dice que no cree necesarias para la Prensa leyes especiales, mucho menos considerándola como instrumento de poder y propaganda.

En pro de los colonos. El conde de los Andes ha manifestado que había ordenado al Consejo Superior de Acción social agraria que reanude e intensifique su labor.

Ha añadido que para ello se buscará la forma de facilitar los fondos necesarios.

También ha dicho que en el futuro la principal labor de dicho Consejo será la de remediar los casos de colonización que presenten deficiencias.

Por último dijo que hay que a la compra de fincas para revenderlas a los colonos, a fin de crear una clase media rural que en España no existe.

La crisis vitivinícola. Ha salido para Ciudad Real la comisión del Consejo Superior del Crédito Agrícola, presidida por don José Quevedo.

Va a conceder los préstamos facultados por el reciente decreto y lleva instrucciones y poderes suficientes para otorgar los préstamos necesarios con la rapidez que cada caso precise.

Con las medidas adoptadas y el anticipo del Gobierno, quedará en breves días remediada la crisis vitivinícola de la Mancha.

Después de la Fiesta de la Raza. El próximo domingo se celebrará en el monumento a Colón la ofrenda de la corona de bronce que el Gobierno de la República del Brasil dedica al descubridor de América.

Al acto asistirá el infante don Fernando en representación del soberano, el Gobierno, el Cuerpo diplomático, la Diputación y el Ayuntamiento.

Por la noche del mismo día se celebrará el banquete con que el Ayuntamiento de Madrid obsequia a los representantes de los países ibero-americanos.

A él asistirá también el infante don Fernando, el Gobierno y las autoridades.

El infante don Alfonso. Procedente de San Sebastián llegó esta mañana a Madrid el infante don Alfonso de Orleans.

Al mediodía, acompañado de su esposa don Beatriz de Sajonia, estuvo en Palacio.

NOTAS UTILES. CRIPPA ROBES MANTEAUX. Mundial es la fama que esta Casa, establecida en Madrid, Avenida Conde Peñalver, 15, tiene en la colección de sus modelos, todos ellos llevan la firma auténtica de las grandes Casas de París, que por su belleza, estilo y elegancia han llamado la atención y son los preferidos de la aristocracia madrileña.

La Casa Crippa no pudiendo, por falta material de tiempo, presentar su grandiosa colección de vestidos, abrigos de pieles, en sus principales capitales de España, ofrece un sistema muy práctico: el de remitir croquis que, sobre todo en las novias próximas a celebrar su enlace, pueden encontrar una gran facilidad para hacer sus encargos.

La odisea de Mis Ruth Elder. La aviadora Mis Ruth Elder. 14, a las 3 t.

Londres.—La aviadora Mis Ruth Elder se vió obligada a amarar cuando le faltaban 860 millas para cubrir la travesía del Atlántico.

Fuó recogida por un vapor holandés.

De Nueva York dicen que la noticia del salvamento de Mis Elder ha producido gran impresión.

La madre de la aviadora sufrió un síncope, que afortunadamente no ha tenido consecuencias graves.

Los propósitos de la aviadora. Nueva York.—Dos amigos de la aviadora Mis Ruth Elder han dicho que ésta envió a París, antes de emprender su vuelo, tres baules con ropa, pues esperaba hacer la travesía del Atlántico y pasar una temporada en París.

Después quería visitar Londres y Madrid y últimamente la Exposición de Sevilla, de la que había oído hablar con gran elogio.

Júbilo en Nueva York. Nueva York.—La noticia de haber sido recogida sana y salva por un barco holandés la aviadora Mis Ruth Elder, ha producido aquí general júbilo.

Los mensajes radiográficos la extendieron rápidamente por los Estados Unidos, en todas cuyas poblaciones causó gran satisfacción al ser conocida.

Se reciben noticias de París diciendo que el salvamento

de la intrépida aviadora ha causado allí gran alegría, pues Mis Elder se había hecho muy popular.

La familia de Aldeman. Nueva York.—Los padres y una hija de Aldeman, ante la carencia de noticias de los aviadores, se habían encerrado en casa, en espera de una triste nueva.

El público, al conocer la noticia del salvamento, se dirigió a ella, violando las puertas y entrando en masa a comunicarle los sucesos.

El por qué del amaraje. Nueva York.—Mis Ruth Elder ha enviado un despacho cablegráfico al "Daily Mirror" explicando las causas del amaraje del "American Girl".

En el dice que voló sin novedad durante la noche del martes y la mañana del miércoles.

En la tarde de dicho día y cuando se encontraba a una altura de doce mil pies, se encontró con una horrosa tormenta, como la aviadora dice no haber concebido que la obligó a descender, creyendo que de ella no saldría con vida.

Ya sobre el mar, miró el depósito de gasolina, y al ver que marcaba 0, notó con el natural espanto que se había roto el tubo de conducción.

Entonces decidió amarar, teniendo la suerte de ser recogida por un buque holandés, como ya se sabe.

La aviadora añade que ha permanecido 35 horas justas en el aire.

El punto en que amará. Nueva York.—El punto exacto en que el buque "Barenbrecht" recogió a los tripulantes del "American Girl" está situado a los 43 grados 34 minutos longitud Norte y 21 grados 20 minutos latitud Oeste, y a unos 800 kilómetros del Cabo Fenisterre.

De confirmarse esto, este sería el vuelo de mayor distancia sobre el mar, con un recorrido de 4.000 kilómetros.

El más largo realizado hasta ahora era el verificado hace dos meses de San Francisco a Honolulu con 3.900 kilómetros.

Las mujeres no podrán volar. Nueva York.—El Gobierno, visto los peligros y accidentes ocurridos en los últimos vuelos de larga distancia, ha prohibido que en los aeródromos se admita a las mujeres para realizarlos.

El esposo de la aviadora. Londres.—Los extraordinarios de los periódicos en los que se publicaba la noticia del salvamento de los tripulantes del "American Girl" fueron agotados rápidamente.

Por ellos se enteró el esposo de Mis Elder de lo ocurrido.

Este ha manifestado que se considera por ello el esposo más feliz de la tierra, habiendo celebrado con su mujer una conferencia para ponerse de acuerdo en cuanto a su regreso.

Muerte de un aviador español. Torwerh.—Cuando se encontraba realizando las pruebas de un aparato de su invención, consistente en un nuevo tipo de avión ligero, en las inmediaciones de esta ciudad y volando a 150 metros de altura el aviador español Pedro Correa, se incendió el motor del aparato, cayendo éste a tierra envuelto en llamas.

El desgraciado aviador quedó carbonizado.

El "Nungesser y Coli". Bakar.—Este avión, procedente de San Luis del Senegal, ha volado sobre esta ciudad a unos 1.500 metros de altura, dirigiéndose después hacia el Atlántico.

El vuelo más largo. Londres.—Del aeródromo de Croydon ha salido esta tarde un avión ligero, tripulado por la señora Keilh-Miller y el capitán Lancaster, los cuales se proponen llevar a cabo el vuelo más largo de los realizados hasta ahora por una mujer.

Se dirigen a Australia y pasarán sobre París, Roma, Malta, el Egipto la India, Birmania y las Indias holandesas.

Accidente de aviación. Berna.—Un aparato militar tripulado por un capitán y un teniente, ha caído en Kishdore (Cantón de Berna) resultando muertos sus dos tripulantes.

Noticias de Melilla. Melilla.—En la cordillera de Tensaman han aparecido manadas de jabalíes, que bajan al llano y causan grandes daños en las plantaciones.

Los sucesos de Méjico. Rebeldes dispersados. 15, a las 3 md.

Nueva York.—Comunican de Potosí que se ha librado un combate entre las fuerzas rebeldes y las federales.

Estas últimas, ayudadas por los aviones, que bombardearon eficazmente el campamento enemigo, pusieron en dispersión a los rebeldes.

Manifestaciones de Calles. Nueva York.—El Presidente Calles ha manifestado que con sólo un ejército de ocho mil hombres bien equipados y auxiliados por aviones que arrojan bombas explosivas, la revolución quedará completamente extinguida en un plazo inferior a mes y medio.

Ha añadido, que además de las batidas a los rebeldes quedarán exterminadas las partidas de bandoleros que actúan en las zonas montañosas.

Los daños causados por el temporal

Sobre España y Marruecos llueve intensamente

Un niño arrastrado por las aguas. 14, a las 12 n.

Málaga.—Se conocen nuevos detalles de los daños causados aquí por el temporal de agua y viento reinante.

La mayor parte de las casas de los barrios bajos han quedado inundadas.

En el barrio del Cañaveral las aguas arrastraron al niño de cinco años Pedro Cortés, el cual pereció ahogado.

Hundimientos y otros destrozos. Málaga.—A consecuencia de la fuerza de las aguas, muchos de los barracones inundados se han hundido.

El agua ha causado también daños en los barrios del centro de la capital.

Un rayo cae en el Gobierno civil. Málaga.—En las habitaciones particulares del gobernador civil cayó una chispa eléctrica, sin que afortunadamente causara desgracias.

En la provincia. Málaga.—En Palos, el temporal ha causado el hundimiento de dos casas.

Un automóvil que se dirigía de Palos a ésta, al intentar atravesar el arroyo de los Pilones, fué arrastrado por la fuerte corriente.

Sus ocupantes consiguieron salvarse por haber quedado detenido el coche contra un árbol.

Otras noticias. Málaga.—Las aguas han inundado algunas de las dependencias de la estación del ferrocarril.

La techumbre del departamento de gran velocidad amenaza hundirse.

El domicilio del periodista Serrano fué invadido por las aguas, las que arrastraron la cuna en que dormía un hijo de este de corta edad.

Tras grandes trabajos el niño pudo ser salvado.

En Sanlúcar. Sanlúcar.—Las aguas han anegado los barrios extramuros.

La línea de Cádiz ha quedado interceptada, teniendo que salir un

tren de socorro que llegó con gran retraso.

Llueve torrencialmente. Al mediodía una tromba de agua arrancó muchos árboles en la Avenida de la Reina Victoria.

Cádiz.—La fuerte cantidad de agua llovida a inundado varios barrios.

En el de las Vías se han hundido cuarenta casas.

Los bomberos van por las calles intentando el desagüe de las mismas.

Los sótanos del Hospital se han llenado de agua, teniendo que acudir los bomberos a achicarla.

El fuerte viento estableció contactos entre los cables eléctricos, los cuales despedían grandes chispas.

En otras provincias. Madrid.—Se reciben noticias de gran número de poblaciones de España, especialmente de las del Sur, dando cuenta de los daños causados en ellas por el temporal de aguas reinante.

En Melilla. Melilla.—Al mediodía el cielo se oscureció repentinamente, desencadenándose un violento ciclón que arrancó muchos árboles, cornisas y chimeneas.

Varios cables cayeron al suelo, desprendidos por la fuerza del viento.

A continuación cayó una tromba de agua, que casi inundó la ciudad.

El tránsito en la misma ha quedado interrumpido.

Un grupo de unas 50 mujeres, blancas e indígenas, que se encontraban lavando en el río, fué envuelto por la corriente, logrando ser salvadas por los soldados, así como también un niño que era arrastrado por las aguas.

En la calle de López Moreno se hundió un edificio en el que había instalado un taller de costura, saliendo de los escombros varias personas heridas y otras contusas.

Entre los edificios a los que ha causado daños el temporal figura el teatro Reina Victoria Eugenia, en el que actúa la compañía de Eugenia Zuffoli.

MADRES MUCHA LECHE ROB-VIDA VIRET. No es más que una hora... de jugo de plantas lecheras que con una instantánea necesidad de lactar.

CARTELERA. TEATRO ROMEA. Compañía Lírica Caballé-Vendrell. Por la noche a las diez en punto: «Los Gavilanes» y concierto por el tenor Emilio Vendrell.

MEDIA LUNA. Sección permanente desde las cinco de la tarde.

ULTIMA HORA

Muerte de un aviador español. 15, a las 3 md.

Torwerh.—Cuando se encontraba realizando las pruebas de un aparato de su invención, consistente en un nuevo tipo de avión ligero, en las inmediaciones de esta ciudad y volando a 150 metros de altura el aviador español Pedro Correa, se incendió el motor del aparato, cayendo éste a tierra envuelto en llamas.

El desgraciado aviador quedó carbonizado.

El "Nungesser y Coli". Bakar.—Este avión, procedente de San Luis del Senegal, ha volado sobre esta ciudad a unos 1.500 metros de altura, dirigiéndose después hacia el Atlántico.

El vuelo más largo. Londres.—Del aeródromo de Croydon ha salido esta tarde un avión ligero, tripulado por la señora Keilh-Miller y el capitán Lancaster, los cuales se proponen llevar a cabo el vuelo más largo de los realizados hasta ahora por una mujer.

Se dirigen a Australia y pasarán sobre París, Roma, Malta, el Egipto la India, Birmania y las Indias holandesas.

Accidente de aviación. Berna.—Un aparato militar tripulado por un capitán y un teniente, ha caído en Kishdore (Cantón de Berna) resultando muertos sus dos tripulantes.

Noticias de Melilla. Melilla.—En la cordillera de Tensaman han aparecido manadas de jabalíes, que bajan al llano y causan grandes daños en las plantaciones.

Los sucesos de Méjico. Rebeldes dispersados. 15, a las 3 md.

Nueva York.—Comunican de Potosí que se ha librado un combate entre las fuerzas rebeldes y las federales.

Estas últimas, ayudadas por los aviones, que bombardearon eficazmente el campamento enemigo, pusieron en dispersión a los rebeldes.

Manifestaciones de Calles. Nueva York.—El Presidente Calles ha manifestado que con sólo un ejército de ocho mil hombres bien equipados y auxiliados por aviones que arrojan bombas explosivas, la revolución quedará completamente extinguida en un plazo inferior a mes y medio.

Ha añadido, que además de las batidas a los rebeldes quedarán exterminadas las partidas de bandoleros que actúan en las zonas montañosas.

Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza. Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito. Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

AVISO. En la calle de la Fraternidad números 30 y 31, que se comunica con la Explanada del Puente Viejo, (frente a EL LIBERAL), existe un almacén de muebles de Sebastián Guisado, que recomendamos por su calidad y buenos precios. Visiten la exposición. Teléfono, 325.

CITROËN. A partir del 1.º de Octubre establece la venta a Crédito. Agencia exclusiva para la Provincia. José de la Plaza. Teléfono 106.

Día 16 de Octubre.—Inauguración de la temporada FOOT-BALL EMOCIONANTE PARTIDO DE CAMPEONATO DE LIGA Sporting de Gijón CAMPEÓN DE ASTURIAS Real Murcia F. C. CAMPEON MURCIANO La fama del SPORTING DE GIJON se verá confirmada en la Condomina, el día 16. Campo de la Condomina. A las tres y media de la tarde.

ZOTAL. Fué, es y será siempre el mejor desinfectante. LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla. Los más bonitos sombreros.—Beimar. Crème Simon. Un masaje con Crème Simon es una caricia para el rostro. Alivia el cansancio, elimina el exceso de grasa, suaviza la piel, y calma la irritación. La CRÈME SIMON vivifica la epidermis, la suaviza, y calma la irritación. Extiéndase sobre la piel una húmeda, después del lavado. Hágase penetrar en los poros mediante un ligero masaje, y séquese después con una toalla. CONSEGUIRÁSÍ así mantener adheridos los polvos... LOS POLVOS SIMON. PARIS.

Con la **Aforina Moreno** se alivia la tos, desaparecen la fiebre y los dolores de las articulaciones, curándose en breves horas los **Enfriamientos**

# CURACION de las HERNIAS

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el martes día 18 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna sin antes no ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

**ESPECIALIDAD PARA SEÑORAS:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eversiones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS:** acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el martes día 18 del actual.

**NOTA:** Estará también en Cartagena el día 19 en el Hotel Francia y París, en Lorca el día 20 en el Hotel España, en Almería el día 21 en el Hotel Continental y en Granada el día 22 en el Hotel Suizo, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona Unión, 13, Casa TORRENT.



Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles; la SOLUCION PAUTAUBERGE los reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

L. Pautauberge, París, y todas Farmacias.

## INDICADOR ANUNCIOS BREVES

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos

<b>LEY DEL TIMBRE</b>	<b>PARTOS</b>	<b>Bolsa del Trabajo</b>
Según dispone el artículo 300 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pias. . . . . Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 pias. . . . . 0,15 De 100,01 a 250 pias. . . . . 0,20 De 250,01 a 750 pias. . . . . 0,30 De 750,01 a 1.200 pias. . . . . 1,20 De más de 1.200 pias. . . . . 2,40	Norberta Martínez Cano, pro. f. socora pertos. Zambrana, 6, pral., Murcia.	(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)
<b>PERSIANAS</b>	<b>MARIOS</b>	<b>MODRIZAS</b>
Gran surtido de todas clases y medidas. Fuster, Sociedad, 17. Teléfono 448	Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.	(Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)
<b>VENTAS</b>		
Piño rojo.—Fumiga con paquetes fórmula americana, matan instantáneamente. Pezados con seguro y buenos intereses. Madrid. Apartado 10.048. Teléfono 32.167.	Se necesitan corresponsales en cada ciudad y pueblo. Dirigirse a Internacional Service, 232 East Erie Street, Chicago, Estados Unidos.	
Se venden los colchones de la ma vellón y sillas de comedor. San José, núm. 29, bajo.	Compra-venta de fincas, administración, préstamos hipotecarios y sobre toda garantía, tramitación de asuntos en Centros oficiales, representaciones. Se admiten capitales de 100.000 pesetas. Por garantía con seguro y buenos intereses. Madrid. Apartado 10.048. Teléfono 32.167.	

**HOTEL ESPAÑA VALENCIA**  
Propietario: EMILIANO REAL  
Este Hotel, por su situación, es el que mejores vistas tiene y situado en el centro de la población, con el confort moderno y camas niqueladas; agua corriente, calefacción y fría, en todas las habitaciones; cuarto de baño.  
Precio, todo comprendido, de 13 a 18 pesetas, y para familias precios convencionales.  
Calle de las Barcas, del 1 al 7.  
Auto a la llegada de los trenes.—Teléfono núm. 847.

**Farmacia y Droguería**  
de  
**AYUSO MIRÓ**  
San Cristóbal, 6.—Teléfono 190.  
Las más surtidas y económicas de todas.

**LAS CELEBRES**  
**AMPOLLAS OMEGA**  
PARA HACER JARABES y PERFUMES  
De venta en MURCIA:  
Señores Ferrer S. en C.  
DROGUERIA LOS CATALANES  
Plaza de San Julián, 1, 2 y 3

**"AIGLON" AUTO-OIL**  
El mejor aceite para automóviles y aviación

**Compañía Trasmediterránea**  
Barcelona.—Vía Layetana, 2. --- 6, Plaza de las Cortes.—Madrid

**LINEA CARTAGENA-BARCELONA**  
Salidas de Cartagena, cada domingo, seis mañana

**LINEA RÁPIDA SEVILLA-GADIZ-CANARIAS**  
Salidas de Sevilla quincenalmente 2.º y 4.º viernes de cada mes

Salidas de Cádiz todos los domingos

Delegación en Cartagena: **Vicente Serrat**—Marina Española, 7

**MURCIA**  
**REINA VICTORIA HOTEL**  
Ultima reforma: aguas corrientes; 50 baños privados dotados de bidet, water y demás confort.  
Garage para treinta plazas al servicio solo de nuestros viajeros.  
En construcción los teléfonos automáticos en todas las habitaciones, para ur-bano e interurbano de último adelanto.  
Hotel, teléfono 209. Garage, teléfono 440.  
Director: FERNANDO G. NIETO

**INDUSTRIALES**  
Todo El Mundo Pedía  
Un Chasis Omnibus y Camioneta  
Bueno y Moderno

**BUICK** Hace Todos Modelos

6 Cilindros. Desde 1 1/2 Tonedada, Ptas. 12.350, en Madrid. Pida Hoy Mismo Detalles y Condiciones de Pago a Su Agente en Murcia

**ANTONIO GONZALEZ CONEJERO**  
Avenida Canalejas, 7. Teléfono 417.

**CAÑAS**

**LA CARMELA**  
AGUA DE COLONIA  
HIGIENIA  
ESTABILIZADA QUÍMICAMENTE  
HOPEZ CARO

**INVENTO MARAVILLOSO!**  
para volver los cabellos blancos a su color primitivo loar quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.  
Depositario, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

**LA ESTRELLA DE PABLO**  
Ofrece en sus salones, recientemente instalados, los grandes novedades y últimos modelos en Sombreros, Señoras, Señoritas y Niños, precios sumamente económicos. Platería, 7, principal, s.º 6º Martínez S. Teller, MURCIA

**MEDICOS ESPECIALISTAS**

**Dr. Avelán**  
Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Colocistografías.—Consulta de 10 a 14. Ceballos, 8.

**Ambrosio Bermejo Sandoval**  
Odontólogo.—Enfermedades de la boca y dientes. De 10 a 1 y de 4 a 7. Avenida de Canalejas, 2, 1.º. (Puente Viejo).

**Dr. J. Carrillo Lozano**  
Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

**Dr. A. Fernández Tomás**  
Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 25.

**Dr. Guillamón**  
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 323.

**Dr. A. Hernández Ros**  
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Mascón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.

**Dr. Más de Bejar**  
Servicio de Clínica privada.—Fuensanta, 3.—Teléfono, 138.

**Dr. A. Marín de Espinosa**  
Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes.—Barrionuevo, 1, pral.

**Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 9 Teléfono 288.

**Dr. Angel Martín Fernández**  
Garganta-Nariz-Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 9, Murcia.

**Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.

**Dr. A. Romero Elorriaga**  
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro, 1, y Platería 57. Teléfono 504.

**Dr. Vicente Tinaut del Castillo**  
Medicina general.—Electricidad.—Rayos X.

**NO TIRE USTED** las cubiertas viejas de su automóvil. Aunque estén inútiles e insertables se las dejaremos nuevas.

El zapato viejo va al basurero. La cubierta desechada, agotada por desgaste, debe ir a ser recauchutada en la moderna fábrica

**LEVANTE**

La cubierta insertable que usted nos entrega

Por el 60% más barato que si usted adquiriera una cubierta nueva, le dejaremos la que nos entregue rota para recorrer **20.000** kilómetros más.

12 máquinas recauchutadoras. Hornos especiales. Personal técnico

Reparamos también reventones de cubiertas y cámaras

Agente exclusivo para Murcia,

**JUAN VIUDES FONTES**, San Nicolás, 24

**AGUA PARA RIEGOS**  
con bombas centrifugas "LEVANTE"  
**GRUPOS ELECTRO-BOMBAS**  
Instalaciones accionadas por motores "AVANCE" de aceites pesados  
LA MAQUINISTA DE LEVANTE, de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—La Unión (Murcia)

**MADRES!**  
La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera Denticina, vida de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

**FRUTOS**  
Cirujano-Callista  
Plaza Sta. Isabel, Murcia

**ESQUELAS**  
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE **El Liberal** DE MURCIA  
HASTA LAS TRES DE MADRUGADA

**PRESERVATIVOS**  
Catálogo gratis, sin enviar sello.—«La Discreta», Salud, 8, Madrid.

**¡¡¡POR FIN!!!**  
casé a mis nueve hijas, gracias a la Tintorería L. Bartiel.—Colores — Lutos al día — Nuevos métodos para limpiar trajes de caballero.  
Bartiel.—Sociedad, 8.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz **DR. VALLEY** se curan con las irrigaciones del **USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS**

**DIGESTONA CHORRO**  
Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades que intenzionales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando **DIGESTONA CHORRO**  
Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones

**FRUCTIDOR**  
El mejor abono para toda clase de cultivo  
Torreagüera, Beniaján, Llano de Brujas, La Nora, Murcia, etc., etc., son los resultados de Fructidor. Los excelentes resultados obtenidos son demostración formidables de la alta calidad de este producto.  
Representante: Andrés Crepo, Agente Comercial.—Murcia.—Teléfono 51